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Manus oria ele nu se tn- 
napoiaaă.

La situaţia internaţională 
şi naţională.

Berlin  28 Ian. n 1913.

Ca dispariţia Turciei europene 
şi întărirea Slavilor de sad pe so
coteala ei, echilibrul dintre cele 
două grupări politice europene e 
aproape distrus. Dar şi ds-altfev 
faţă de puterile triplei înţelegeri, 
toate interesate şi hotărât duşmă
noase triplei alianţe îndeosebi Ger
maniei şi Austriei, chiar legăturile 
de interese în tripla alianţă, în ce 
priveşte Italia, sunt mai laxe. O 
alti slăbiciune a triplicei mai e apoi 
mulţimea de Slavi ai Austriei. Toate 
aceste părţi slabe însă Ie contra
balansa până acum torţa prepon- 
derantâ a Germaniei şi alianţa Ro
mâniei.

Acum însă se ridica la sud o 
a patra putere, Bulgaria şi Serbia, 
hotărât duşa^ană Austriei şi Ro
mâniei şi interesată direct. Nu în- 
zădar a favorizat Rusia şi Francia 
înjghebarea alianţei balcanice şi 
pornirea războiului, cu gândul sa 
aplece balanţa puterilor pn partea 
lor, câtă vreme dela România ve 
deau că nu pot spera o schimbare 
a politicei ei. Azi puterile triplei 
înţelegeri nici nu se mai sfiesc să 
facă secret din aceasta, ba din 
contră esercitează asupra Turciei 
o presiune in sprijinul aliaţilor 
lor şi pentruca primăvaia să nu-i 
găsească pe aceşti aliaţi nici isto 
vi ţi şi nici angajaţi încă spre sud.

Soarfcea triplei alianţe şi în 
deosebi a Austriei şi a germanis
mului în faţa acestei quadruple a- 
lianţe e pe v i  tor pecetluită. Azi 
echilibrul încă se mai susţine, pen- 
trucă Slavii sudici sunt aproape 
istoviţi, iar Turcia încă n’a depus 
armele. Când însă peste mai mulţi 
ani Slavii sudici se vor reîntrăma, 
atunci tripla alianţă nu va mai 
putea opune rezistenţa de până a* 
cuma.

Echilibrul perturbat în dauna 
triplei alianţe’ numai acum se mai 
poate restabili şi mijloc*; 1 nu este 
altul decât războiul —  acuma şi 
nu mai târziu. Austria ar putea 
angaja şi mai strâns Italia, căci 
este în joc în primul plan exis
tenţa ei. iar pentru asigurarea exis
tenţei sale nici o jertfă nu e prea 
mare.

•  nouă istorie a literaturei române 
pentru publicai tmgnresc.

De Z. Pâclişanu,
Urmare.

Felul cum tractează d-sa cu „Ca
tehismul caIvinesc« din 1640 e deosebit 
de curios. In nr. 11—12 al revistei „A 
Cdl“ p. 469 scrie, că a fost tipărit în 
1642, acelaşi lucru îl spune şi la pa
gina următoare; la p. 471 însă zice, 
că a fost tipărit la 1640, la p. 473 în 
acelaşi pasagiu ne spune odată, că a 
fost tipărit !a 1640, iar cu câteva rân
duri mai jos zice, că anul apariţiei a 
fost 1642 şi anul acesta (1642) îl dă şi 
în nr. 3— 1912 al revistei amintite (p. 
134). Care e deci anul adevărat: 1640 
sau 1642? Tot aşa face şi cu ediţia a 
doua din 1656, care cuprinde şi răs
punsul la critica mitropolitului Var- 
laam. In »A  Cel“ din 1912 p. 470 zice, 
că a apărut în 1657, iar la p. 473 anul 
apariţiei e deja 1656,

Sâ-J urmărim însă pe autor sis
tematic, pas de pas, pentru că e foarte 
interesant şi instructiv. Vorbind de 
> Cateh*zrmd calvinesc« din 1640, ne 
spune, că despre el ştim numai atât, 
că era scris în spirit calvin şi că cu
prindea numai două taine. E regreta
bil, că autorul ştie numai atât. Putea 
şti şi mai mult, deoarece catehismul 
acesta are o a doua ediţie din 1656,

Motivul, că puterile triplei în
ţelegeri depun atâtea silinţe pen
tru restabilirea păcii, este dictat de 
faptul, că tripla înţelegere numai 
câştiga poate prin pace, pe când 
tripla alianţă şi în deosebi germa
nismul poate să piardă totul prin 
pace. Sâ nu luăm deci în nume de 
rău nesinceri tatea Germaniei şi
Austriei pentru cauza păcii şi n8a- 
lăturarea lor la o demonstraţie con
tra Turciei. Doar nu-şi vor pune şi 
forţele pentru slăbirea unui aliat 
natural, precum este Turcia, în 
profitul propriilor adversari!

Nu de dragul păcii doresc pa
cea puterile triplei înţelegeri, ci în 
interesul lor în interesul sigurei 
reuşite pe viitor. Şi nu de dragul 
războiului trebue să dorească răz
boiul tripla alianţă şi în deosebi 
reprezentanţii e i: Germanii, ci în 
vederea viitorului apropiat.

Cât pentru neamul românesc 
interesele noastre sunt cu totcl 
legate de cele ale germanismului. 
Numai în legătură cu tripla alianţă 
putem nădăjdui în revindecări na
ţionale faţă de Slavi şi numai în 
legătură cu tripla alianţă le-am pu
tea apăra şj menţinea şi pe viitor. 
Numai în această legătură putem 
rezista potopului slav, de aceea 
vrând, nevrând, trebue să dorim 
şi noi şi încă mai mult decât ori
cine : războiul neamânat, războiul, 
care singur ne poate da totul, pe 
când prin  pace putem numai pierde 
—  poate totul. Pe viitor România 
ar fi angajată cu toate forţele ei 
îo contra Bulgariei întărite pentru 
apărarea Dobrogei. In contra Ru
siei abia dacă ar mai avea ceva 
prisos disponibil. In astfel de îm
prejurări ar fi o nebunie, ca Ro
mânia să se mai expună fără nici 
o şanză de reuşită la un războiu 
contra Rusiei şi Slavilor de sud în 
alianţă cu tripla alianţă.

Dar atunci Slavii nici nu ne 
vor mai căuta alianţa, nea vând lipsă 
de noi şi mai curând le va plăcea 
să ne vadă în tabără contrară ca 
să aibă motiv a ne sfâşia. Nu oe-ar 
mai rămânea decât să le primim 
pr etinîa d^ voe de nevoe şi să 
trăim din graţia lor cu trupul ciun
tit, până la bunul lor plac. Austria 
zdrobită sigur, nu mai avem pe cine 
ne râzima, necum sâ mai aspirăm 
ia revendicări naţionale.

Acum se botăreşte deci soartea

care a fost retipărită cu cheltuiala 
Academiei române, de ti. Bariţ (Sibiiu 
1879) şi astfel nu trebuia să recurgă 
la Răspunsuri e lui Varîaam, din cari 
nu cunoaştem nici un exemplar, nici ia 
»Disertaţia despre tipografiile româ
neşti« (Sibiiu 1838) a iui Vas Ie Pop, 
care nici el, n-a cunoscut nici unul. 
După ce înşiră cele câteva cărţi româ
neşti apărute până la 1699 în Bălgrad, 
Sibiiu şi Sebeşul-săsesc, d-1 Barbul trece 
Ia manuscrise. Ne aminteşte „Codex 
Negoianus“ al popei Ion din Sâmpetru 
şi »Aşezămintele Vlădicăi Sava pentru 
folosul preoţilor şi a creştinilor«, zicând, 
că Sava — e vorba de Sava Brancovici 
— a trăit pe timpul lui Apafi — pu
tea spune precis anii când a trăit! — 
şi a ţinut un mare sinod, în care a 
adus hotărârile cuprinse în acest ma
nuscris şi că, în sfârşit, manuscrisul se 
află în arhiva comitatului Făgăraş. D-1 
Barbul iarăşi a auzit, că trag clopotele 
şi iarăşi nu şrie unde. Dacă ar şti, n-ar 
spune astfel de bazaconii. Sava Bran
covici a ţinut, de fapt, în 1675 un si
nod, în care a adus mai multe hotă
râri interesante. Hotărârile acestea îe-a 
aflat Petru Maior în » arhvul vlâdiem 
Făgăraşului«, cum ne-o spune însuşi şi 
le-a copiat Copia a publicat-o Ci par în 
„ 4cfe şi fragmenteleu sale (Blaj 1855) 
la paginile 145—150. Vedeţi cum a 
ştiut folosi d-sa cărţile, pe cari de alt
cum le citează? !'

românismului ca şi a Austriei şi a 
germanismului.

Am zis, că în caz de războiu, fi
reşte norocos, putem câştiga totul. 
Că România şi-ar elibera conaţio
nalii ei supuşi Slavilor, e lucra 
foarte natural. Dar se pune acum 
întrebarea: care va fi soartea Ro
mânilor din Ungaria Răspunsul e, 
după convingerea multor bărbaţi 
serioşi, că această parte a neamului 
românesc va căpăta libertate de
plină, iar condiţiile pentru obţinerea 
acestei libertăţi va trebui să le dic
teze Germania.

In adevăr, dacă tripla alianţă 
şi în deosebi Germania s’a hotărât 
să restabilească echilibrul zdrunci
nat, apoi e sigur, că Germania după 
un război norocos datorit îa cea 
mai mare parte jertfelor ei de sute 
de mii de oameni şi miliarde în 
bani, când teritorii naţionale n’are 
de revindecat, apoi cel puţin cu 
preţul acesta va ţinea să-şi asigure 
pe viitor echilibrul şi să fie sigură, 
că nu poate fi atacată în cuiând. 
Echilibrul însă nil se p“>ate resta
bili decât cu ajutorul şi angaja
rea popoare1 or, cari au comuni
tate de interese cu Germanii. Un 
astfel de popor suntem în primul 
rând noi Românii, atât prin rassă, 
cât şi prin poziţia noastră geogra 
fieă.

In consecinţă Germania nu 
va tolera după atâtea jertfe colo» 
sale, ea două popoare avizate u- 
nul la altul, Maghiarii şi Românii, 
sâ şi macine reciproc forţele în 
detrimentul lor propriu şi al ger
manismului şi în profitul slavis
mului Germania nu va suferi să 
fa & pe jandarmul stărilor nesufe 
ute de asn. Echilibrul stabil şi si
gur, fără participarea şi concursul 
tuturor Român lor, nu se poate 
fiice şi e în interesul germ anişor ului, 
ca să se facă.

lată de ce cu toată iubirea 
de pace şi în  contra p rincip iilor 
umanitare, dar în interesul nostru 
de conservare, trebue să dorim a- 
cum războiul, care şi aşa nu se 
poate încunjura , ci numai amână 
în  paguba noastră. De ce să aş
tepţi până când îi va veni bine 
adversarului să to lovească şi să 
nu-1 loveşti, când îţi vine ţ e bine?

Va găsi oare Germania până 
la primăvară o alta soluţie, o altă res
tabilire a echilibrului pierdut şi o 
soluţie trainică?

In nrul 2 —1912 al revistei »A 
Cbl«, d. Barbul se ocupă de literatura 
bisericească a veacului XVII din Muu 
tenia. In mica introducere iarăşi ne 
vorbeşte de »marele număr1’ al cate- 
chismelor calvin eşti tipărite pentru Ro
mâni, deşi acest mare nurnă*• e numai 
foarte mititelul doi (Catechismul din 
1640, care, cum am zis, are o a doua 
ediţie din 1656 şi cel alui Ştefan Fo~ 
garaşi, tipărit în 1648 la Bălgrad cu 
litere latine) şi de »marele număr« aî 
scrierilor polemice publicate de clerul 
din principate împotriva calvinilor din 
Ardeal deşi »marele nn-năr* in cazuifa- 
eesta e şi mai mititelul: unu (Răspunsurile 
mitropolitului Varlaam). Dupăaceast in
troducere de 17 rânduri şi jumătate ne 
dă o înşfrare seacă şi defectuoasă % 
cărţilor româneşti tipărite în Muntenia 
până la 1700 Sub nr. 3 ne vorbeşte 
de-o traducere a cunoscutei povestiri 
despre Varlaam şi loasaf, făcută de 
cumnatul lui Matern Basarab logofătul 
(Jdrişte Năsturel şi publicată — zice
dsa . la 1648. Afirmaţia e absolut
falsă. Traducerea »cinstitului boiariu« 
cum îl numeşte Varîaam, nJa fost ti
părită niciodată, ci se păstrează numai 
în manuscript. E manuscriptul, care a 
fost oarecândva proprietatea episcopu
lui llarion dela Râmnic şi care azi se 
află la Academia română, sub nrul 
2470 (mss) O nouă dovadă că d Bar
bul n’a cetit decât foarte superficial

Momentul favorabil scăpat, 
altul nu se mai întoarce. Poate că 
se apropie zile mari. Să ne pregă
tim deci sufleteşte pentru ele.

a-r.

Tratativele ea R om ânilA supra
tratativelor pentru împăciuirea 
Românilor se pronunţă acum şi 
contele Tisza, în semiofioiosul 
vBud. Tud*.

In comunicatul său, Tisza 
constată, că încât ştie el nu sunt 
tratative între guvern şi deputaţii 
români.

Din ştirile, ce s’au ivit în 
privinţa aceasta numai atâta e a* 
davărat, că —• zice Tisza —  „eu 
am avut şi poate voiri mai avea 
ocazie a schimba pe cale privată , 
idei cu bărbaţii, cari au încrede
rea naţionaliştilor români pentru 
realizarea armoniei politice între 
Maghiari şi Români“ .

Tisza zice apoi, că are dato- 
rinţa faţă de afacerile publice să 
procedeze astfel şi se bucură că 
ii s’a dat ocazia să aibă în această 
chestie schimb de idei şi cu ast
fel de bărbaţi, cari au influinţă 
mare asupra directivei unei părţi 
(?!-Red.) a Românilor din patrie, 
ceea ce însă na înseamnă delâtu* 
rare a Românilor, cari se ţin de
parte de directiva naţionalistă.

Ou alte cuvinte: Nesze sem*

Proiectele pentru regularea lefu 
rilor învăţătorilor vor fi luate în des- 
batere în decursul acestei săptămâni de 
cătră comisiunea parlamentară pentru 
afacerile instrucţiunei publice. Referent 
al acestei comisiuni a fost designat de
putatul Siegescu.

Din camera-austriacă. In şedinţa 
de alaltaeri a parlamentului austriac, 
preşedintele Sylvester a parentat pe 
arhiduce! ele Rainer, care a fost primul 
ministru constituţional, probând un viu 
interes pentru desvoltarea vieţei consti
tuţionale şi pentru nevoile erei ac
tuale democratice. Preşedinţele a glo
rificat devotamentul arhiducelui nu nu
mai pen-ru înaltele lui funcţiuni mili
tare, dar şi pentru arte şi ştiinţe, pe 
cari le-a încurajat cu mare dărnicie. 
Preşedintele a fost autorizat a exprima 
codoleanţe împăratului şi văduvei. Şe
dinţa s’a ridicat apoi in semn de doliu.

In şedinţa de după ameazi depu

isvoareie, pe cari le citează. Dacă ar 
fi cetit cu atenţie — nu mare! — 
» bibliografia românească veche« d. p.. 
nu ne-ar vorbi de tipărirea ia-1648 a 
unei traduceri, care n’a văzut lumina 
tîpariului niciodată.

De o »bibliotecă diecezană numită 
*f. Nicolaie d n Sibiiu« (Nagyszebeni 
szent Miklósról nevezett egyházmegyei 
könyvtár), de care vorbeşte dsa la pag. 
65 (A CM nr. 2 din 1912) n-am auzit 
până zilele trecute, când soartea mi a 
adus în mână studiile dsale Toată lu
mea ştie — afară de d. Barbul — că 
!n Braşov este o biserica românească 
ortodoxă numită »Biserică sf. Nieolae« 
şi că în aceadă biserica se păstrează 
„Pogribama preoţilor«, apărută în T&r- 
govişto ia 1650. Dacă dsa ar fi cetit cu 
atenţie aceiaşi „ Bibliografie rom. veche« 
pe care o foloseşte — şi o foloseşte 
cum vedem rău — ar fi văzut că aci 
stă scris în voi I la p 177 »Braşov, bi
blioteca bisericei sf. Nieolae«. Acelaşi 
»isvor« l-ar fi învăţat, că Pogribania 
aceasta e scrisă româneşte şi slavonele, 
asemenea şi » Mysterio sau Sacrament«, 
care nu cuprinde toate tainele, cum 
zice dsa, ci numai botezul şi mirul şi 
ar fi amintit, şi » îndreptarea legii« apă
rută tn 1652 la Târgovişte şi alte multe 
lucruri bune şi folositoare, ar fi putut 
învăţa de-acolo Aşa d. p ar fi putut 
învăţa, că »Mimiül episcopului Mitro- 
fan« tipărit la Buzău în 1698, Molitev-

tatul creştin-social Jerzabek a interpe
lat pe ministrul preşedinte cu privire 
ia ştirile date de ziare relativ la pre
tinsele cruzimi comise de cătră tru
pele statelor balcanice şi a cerut ca 
în cazul când aceste ştiri ar fi adevă
rate, ministerul de externe, nu numai 
spre interesul prestigiului Europei, ci 
şi ca representând un stat, care exer
cită protectoratul asupra populaţiunii 
catolice din Albania, să facă reprezen- 
taţiuni energice pe lângă guvernele 
balcanice ale aliaţilor.

In şedinţa de eri deputaţii ruteni 
au înoeput să obstrueze proiectele de 
dare.

Concediarea rezerviştilor. —  Din 
Viena se anunţă, că ministerul de răz
boiu a însărcinat pe comandanţii tru
pelor dela frontiere, să concedieze 5% 
din rezerviştii aflători sub arme, eu 
deosebire oameni cu familie. In locul 
celor concediaţi însă să chiamă sub 
arme alţi rezervişti.

Partidele politice austriaco au ce
rut dela ministerul armatei teritoriale, 
să introducă schimbul rezerviştilor 
tot la câte patru săptămâni. Cererea 
însă nu se va putea împlini, căci pro
cedeul ar fi foarte complicat şi ar re- 
cere multe spese.

Tratativele româno bulgare. Gu
vernul României a primit alaltaeri din 
Londra şi Sofia răspunsuri la notele 
trimise Duminecă reprezentanţilor săi. 
Se afirmă că după comunicările pri
mite atât dela Londra cât şi dela Sofia, 
tratativele au intrat de data aceasta 
pe o cale, ce dă multe speranţe pen
tru aplanarea în mod paşnic a 
diferendului româno bulgar. Se mai 
afirmă că şi unele dintre marile puteri, 
văzând agitaţia spiritelor din România 
şi fiind iritate de întârzierea ce o pune 
Bulgáriáin satisfacerea cerinţelor Româ
niei, — au făcut noui şi inzistente de
mersuri la Sofia ca diferendul să fie 
cât mai curând aplanat.

In cercurile politice române de
vine tot mai puternică credinţa că di
ferendul va fi aplanat pe calea bunei 
înţelegeri şi astfel va fi evitat orice con
flict armat.

Noul împrumut al României. Gu
vernul României a contractat în strei- 
nătate un împrumut de 150 milioane 
lei pe bonuri de tezaur rambursabile 
în trei ani. Cursul de emisiune este de 
97, iar dobânda a fost fixată la 4V2 la

nieul şi Oc'oihul tipărite tot acolo, cel 
dintâi la 1699 iar acesta la 1700, sunt 
scrise în două limbi: româneşte şi sla-
voneşie.

In nrul 3 al revistei »A  Cél,« dl 
Barbul se ocupă de cei doi harnici 
metropoliţi moldoveni: Varlaam şi Do- 
softeiu. Despre cel dint “iu ne spune, 
că se trăgea din familia boierească 
Motoc. Afirmaţia aceasta e neexactă. 
D. lorga a dovedit în »Istoria Ut. religi
oase« p. 145, că mitropolitul Varlaam 
era fiu de ţăran din partea nordică a 
Moldovei. Cunoaştem chiar şi câteva 
rude de-aie iui. Astfel pe nepotul de 
frate Andreiu, pe care îl întâlnim ca 
răzăş în părţile Botoşanilor; pe-o ne
poată Marla, măritată cu »popa dom
nesc« Ursul Cergar din salul Stoieşti- 
Focşani; cunoaştem apoi, pe »preotul 
Ursul şi Toderaşco, feciorii lui Ştefan 
ce au fost frate mitropolitului Varlaam« 
(Ibidem pp. 145— 146) Neexactă e şi 
afirmaţia, că voevodul Gheorghe Ştefan 
ar fi copiat »Răspunsurile« Iui Varlaam. 
Copia a făcut-o călugărul Antonie din 
Moldaviţa, care l-a însoţit pe Gheor
ghe Ştelan în lunga-i' pribegie prin 
Germania, Svedia şi Livonia şi pe sea
ma căruia a tradus Psaltirea şi a co
piat »Răspunsurile« amintite.

(Va urma.)
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sută. La împrumut participă şi Banca 
Naţională a României.

Împrumutul acesta, obţinut în con
diţii atât de avantajoase, este făcut 
pentru a înlesni statului să facă dife- 
rite plăţi in aur. In ultimele luni ţara 
a trecut printr-o criză monetară foarte 
acută, criză " care dăinueşte şi as
tăzi. Lipsa de export, din cauza eve
nimentelor politice din Balcani, a făcut 
ca aurul să fie foarte scump. Cursul 
schimbului s-a urcat la cifre necunos
cute, iari negoţul n-a putut să facă faţă 
plăţilor din străinătate decât în condi- 
ţiuni afară din cale de grele. Această 
stare de lucruri continuă şi astăzi, cu 
atât mai mult cu cât statul, în urma 
comenzilor ce a făcut, datorează în aur 
sume destul de însemnate. Contracta
rea împrumutului a fost făcută tocmai 
spre a îmbunătăţi târgul monetar. Dar 
pe lângă înlesnirea târgului monetar 
noul împrumut va veni să mărească şi 
mai mult disponibilităţile tezaurului, 
ceeace nu poate decât să vie în folosul 
ţărei.

liu ltáes  p e  d a e i .  „Reichspcat“ din 
Viena e informat, că primministrul Lakács va 
fi dimis din post şi urmaşul lui va fi probabil 
Khuen-Héderváry sau Wekerle. „Reichspost“ 
acrie, c& spre acest soop Lukács va fi primit 
zilele aceste în audienţă la M. Sa.

Acţianea Roşiei- In  cercurile 
diplomatice vieneze a produs mare 
senzaţie ştirea ziarului „ Lokalan- 
zeiger“ , după care guvernul ger
man s'ar ocupa în  mod serios cu 
eventualitatea unei acţiuni sepa
rate a ̂ Rusiei. Ştirea ei arului din 
Berlin e în  legătură cu conferinţa 
ce a avut/ loc acum de ̂ curând în 
tre ministrul englez de externe 
Grey şi ambasadorul rus din 
Londra. Se afirmă, că ambasado
ru l rus a informat pe d-l Grey 
asupra acestui plan al Rusiei, care 
a r fi hctărât să înceapă o acţiune 
independentă. Circulă zvonul, că 
d-l Grey a insistat ca Rusia să 
renunţe la acest proiect.

Amnestle în Francla. Consiliul mi
nisterial francez a hotărât acordarea 
unei amnestii generale, care va fi es- 
tînsă până la posibila extremă margină 
a liberalismului. Vor fi agraţiaţi delic
venţii politici, cei condamnaţi în pro
cese de presă, pentru încălcarea legii 
de întrunire şi In delictele de grevă.

Revoluţie în Tripolitania. Se vede, 
că Italienii vor avea mult de jertfit 
până ce vor pacifică Tripolitania. Din 
Tripolis se anunţă, că fostul deputat 
turc Soliman el Baroni a constituit 
acolo un guvern revoluţionar, care va 
reîncepe din nou lupta contra Italieni
lor cutropitori. Se spune că Arabii se 
alătură în masse la această mişcare.

Partidul muncii
spre descompunere.

Budapesta, 29 lan. n.
Ştirile despre mari disenziuni în 

sînul partidul muncii se menţin tot mai 
mult, cu toate străduinţele ce şi-le dau 
ziarele guvernamentale de-a prezenta 
solidaritatea partidului muncii în colo
rile cele mai atrăgătoare. Campania 
energică şi neînfricată a partidului 
social-democrat a avut darul să cutre
mure adânc convingerea multor mame- 
luci în vitalitatea proiectului refor mei 
electorale şi să înmulţească ceata ace
lora, cari deabea aşteaptă ,să întoarcă 
spatele lui Tisza şi Lukács.

Eri, Mercuri, s’a ţinut o impor
tantă consfătuire a deputaţilor disi
denţi la locuinţa deputatului Sándor 
Pál, la care au participat vreo 20 de
putaţi, între cari fostul ministru de 
justiţie Székely şi fostul preşedinte al 
camerei Navay. In jurul acestei cons
fătuiri circulă diverse svonuri, cari cul
minează în constatarea, că în partidul 
mumei se pregăteşte un însemnat exod.

La consfătuire au luat parte şi 
doi deputaţi ai partidului muncii, cari 
sunt aleşi în comisiunea pentru desba- 
terea reformei electorele şi cari vor 
propune însemnate schimbări principiare 
în reforma prezentată. In cercuri bine 
informate se susţine, că in cazul, când 
guvernul n-ar accepta aceste propuneri, 
îşi va anunţa eşirea din partid un nou 
grup mai mare de deputaţi, cari sunt

strânşi cu uşa şi de eătră alegătorii lor 
ca să facă acest pas.

Un astfel de exod ar aduce cu 
sine o însemnată creştere a opoziţiei 
şi în acelaşi timp o scădere simţită a 
forţelor partidului muncii, iar aceasta 
ar avea ca urmare ca proiectul pre
zentat, punân Ju«se la vot, să nu întru 
nească majoritatea voturilor.

Intre schimbările în proiectul elec
toral prezentat, pe cari le vor cere di
sidenţii, sunt între altele stabilirea etăţii, 
pentru toţi alegătorii, cu 26 ani, redu
cerea cvalificaţiunei şcolare la 4 clase, 
primare, reducerea cenzului, etc. etc 

Consfătuirile începute se vor con
tinua şi sunt urmărite cu o mare în
cordare de toate cercurile politice.

Cor.

In jurul proiectului
electoral.

Aversiunea şi lupta contra pro
iectului odios al lui Lukács a trecut 
acum şi în tabăra partidului muncii. 
Despre aceasta scriem în alt ioc al 
numărului de azi. E posibil, ca proiec
tul să fie luat de la ordinea zilei, sau 
apoi cabinetul Lukács să fie măturat 
de la locul său, împreună cu opera sa 
retrogradă.

Tisza şi socialiştii.

«N. Fr. Presse» e informat, că 
între Tisza şi socialişti s’ar fi iniţiat 
tratative pentru un compromis cu pri
vire la reforma electorală. Intre altele 
socialiştii ar fi cerut reducerea termi- 
nului de etate Ia 24 de ani, cu ceea 
ce Tisza nu s’a învoit. Astfel tratati 
vele s’au întrerupt

Redactorul foaiei «Népszava», Ga
rami dă cea mai categorică desminţire 
acestor ştiri, spunând că în tabăra 
socialistă am mers din când in când 
unii «salvatori», cari voiau să afle u- 
nele lucruri şi tendenţe, dar în urmă 
s’a constatat că nu e lipsă de nici 
consfătuire privată, Iar atingeri sau 
tratative oficioase nu s’au fă^ut nici 
odată.

Greva.
Pregătirile pentru grevă se fac 

tot cu mai multă insistenţă.. In capitală 
toate breslele au declarat că se ală 
tură la grevă, dar cu toate aceste băr
baţii de încredere ţin consfătuiri pen
tru a lua toate măsurile de lipsă în 
vederea grevei. Cercurile socialiste din 
provincie asemenea sunt în plină acti 
vita te. Se ţin şi sunt în prospect a se 
ţinea adunări pentru aderare la grevă.

Pregătirile guvernului.

In vederea grevei, guvernul face 
şi el pregătiri extinse, cu deosebire în 
Budapesta. S’au luat măsuri pentru a 
fi recvirată miliţia în timpul grevei, 
afară de poliţie şi jandarmi, cari vor fi 
concentraţi cu miile. Din pregătiri se 
vede, |]că guvernul e autorizat şi de 
astădată a face uz de forţa armată a 
ţării. In cazarmeie din Budapesta se 
instruiază soldaţii, cum au să proce
deze în mişcările şi eventualele atacuri 
de pe strada. Se vede, că se vor forma 
iarăş batalioane, cari vor staţiona în 
tabără pe strade.

Temniţele.
Lukács şi guvernul se vede, că 

îşi vor ţinea promisiunea, de-a se fo
losi de toate mijloacele aspre contra 
greviştilor, ca şi când aceştia ar fi 
nişte rebeli.

Ca semn ai timpului este faptul, 
că guvernul se grijeşte, ca pe durata 
grevei să fie locuri suficiente disponsi- 
bile în temniţele din Budapesta. Din 
temniţa colectivă a Budapestei au fost 
deportaţi 40 de arestanţi în Pécs, în 
temniţele de acolo,

Atitudinea Turciei.
De două zile decurg intre mem

brii guvernului turcesc şi între am
basadorii Paterilor mari consfătuiri 
peste consfătuiri, cari au de scop 
să asigure Turciei posibilitatea de-a 
continua tratativele de pace şi după 
prezentarea notei Porţii. Turcia îşi 
dă cea mai mare silinţă, de-a face 
pe reprezentanţii Puterilor mari, 
ca sa influinţeze statele balcanice 
să mai cedeze din pri tenţiunile lor.

Nota Porţii.
Ziarul »Daily Ohronicl« este in

format, că textul notei guvernului tur
cesc s’a stabilit. Nota este ţinută într’un 
ton foarte diplomatic. Poarta declară, 
că în ce priveşte concesiunile făcute Tur
cia a mers până la graniţă extremă şi 
învinovăţeşte pe delegaţii balcanici pen
tru eşuarea tratativelor din Londra.

După o telegramă mai nouă 
guvernul lurciei a înmânat cri

ambasadorului austro-ungav Pa- 
lavieini nota Porţii. In  această 
notă Poarta Inc redinţetixă soariea 
insulelor egeice hotărărei Puteri- 
lor, pretinde îns t inomis Adriano* 
polul pentru sine.

După o altă ştire nu intre 
ch*s, ca Poarta, la cererea Puteri
lor, să se învoiască, a se declara 
Adrianopolul ca teritoriu neutral

Ultimatul statelor
halca 'ie.

Agenţia Reuter afla, că nota bal
canică, după ce a fost semnată, a fost 
lăsată d-lui Novacovici, în calitate de 
decan, spre a o prezenta lui Reşid paşa, 
când'jva crede că eiite oportun. Dele
gaţii socotesc, că cu această notă se 
sfârşeşte misiunea lor la Londra.

Data plecării delegaţilor nu a fost 
încă fixată. D. Venizelos va pleca la A- 
tena înainte de finele săptămânii, iar 
majoritatea delegaţilor va părăsi Lon
dra probabil peste câteva zile.

Subscripţia naţională

Subscripţia pentru flota na
ţională a României provoacă în 
fiecare zi numeroase şi înălţătoare 
manifestări de patriotism. Suinele 
încasate pe diferitele Iste, lansi te 
pe întreg teritorul ţării romaneşti 
cresc in raport cu marea însufle
ţire, care a cuprins inimele tutu
ror celor ce ţin la onoarea şi dem
nitatea României.

Noui donaţiuni au făcut, între alţii, 
fraţii Mir cea, comersanţi în Bucureşti, 
cari au subscris pentru flota română 
3000 lei, iar personalul din serviciul 
d-lor a subscris suma de 423 lei. Func
ţionarii »Băncii Tecuciului« şi ai tutu
ror agenţiilor din jud. Tecuci 'au re
nunţat Ia salariul lor pe o zi în folo
sul flotei Naţionale a României. Func 
tionani vămei Iaşi au renunţat la,leafa 
lor pe o zi în folosul flotei na'ionale. 
Deasemenea dl lacu, inginorul comu
nei Iaşi a anunţat pe d-l primar al la- 
şilor, că renunţă timp de un an, în fle
care lună, la leafa ce i-se cuvine pen
tru două zile.

DI deputat C. Bacolhasa s-a obli
gat ca din ziua, în care oştirea română 
va trebui să între în campanie, să dea 
câte 10 lei lunar la 5 familii de mese
riaşi sau lucrători, ai căror susţinători 
sunt pe câmpul de luptă.

Spionaj.
Am amintit, că la Focşani şi Ga

laţi au fost observate aeroplane streine, 
despre cari s-a constatat acum, că ve
neau din Rusia. Ele urmau drumul Ha
nul Conachi, Galaţi, Nămăloasa, Focşani. 
Se presupune, că scopul vizitelor aces 
tor aeroplane ruseşti a fost, ca să afle 
mişcarea militară, ce se face, în Ro
mânia, pe linia întărită Focşani — Nă
măloasa — Galaţi. In urma acestui fapt, 
la cazarma din Focşani s-a organizat 
un post de gardă, având consemnul de 
a observa aeroplanele ce apar în cur
sul nopţii şi fac viraj uri deasupra ora
şului şi mai cu seamă deasupra cazăr- 
mei. La acest post se găsesc felinare 
şi fanioane convenţionale, prin cari se 
somează aviatorii să ateriseze, iar în 
caz de refuz soldaţii vor trage focuri 
de salve asupra aeroplanului.

Un aeroplan venind dinspre Rusia 
şi având un reflector puternic a fost 
observat alaltaseară, asupra oraşului 
Iaşi. Aproape 15 minute aeroplanul a 
a făcut viragii deasupra oraşului, în- 
dreptându-se apoi spre căsărmi. Tru
pele eşind în curte, din ordin superior, 
s-au dat cuvenitele semnale de cobo
râre. Nerăspunzând la somaţie, atât 
din curtea cazărmei batalionului 4 vâ
nători, cât şi din cea a reg. Ştefan cel 
Mare, s-au tras câte două salve asupra 
aeroplanului. După prima salvă pilotul 
a stins luminile şi a dispărut luând 
direcţia în spre Miroslava.

Ştiri diverse.
»Monitorul Oficial« de eri publică 

un buletin oficial, prin care arată, că 
A. S. R Principesa Maria şuieră de 
trei zile de un început de flebită, care 
necesită un repaus de câtva timp

— 1)1 ministru N. Xenopol a de
pus în consiliul de miniştrii proieiul 
întocmit, privitor la »Academia de co
merţ.“ In acest proiect se prevede mo
dul de funcţionare al acestei academii 
şi măsura de a se întrodu e în studiul 
acestei instituţii cursurile limbilor orien
tale. Din limbile turcă, bulgară, greacă- 
modernă, sârbă şi rusă una va fi obli
gatorie şi alta facultativă.

—  Alaltaeri înainte de amiazi 
3-a întrunit la ministrul de răz- 
boiu, comitetul inspectorilor gene
rali ai armatei, sub prezidenţia A.
S. R. Principele Ferdinand. Comi
tetul s-a ocupat cu chestiunea ar
mamentului.

Macedonia
Macedonenilor.

Textul memoriului Societăţei de cultură 
macedo - română.

Ar fi foarte lung să arătăm aicea 
cu amănunte războiul sistematic şi 
fără preget ce l-a purtat Patriarhia şi 
Statul elen în contra şcolilor şi aderen
ţilor mişcărei de deşteptare naţională. 
De altfel acestea sunt lucruri cunoscute. 
Se ştie că au fost puse în lucrare fără 
cel mai mic scrupul toate mijloacele 
de acţiune, de care putea dispune Fa
narul şi Statul grecesc. In timp de 50 
de ani n’a fost în contra Românilor 
din Turcia decât o serie lungă şi nes 
fârşită de presiuni, vexaţiuni, cari s© 
exercitau când sub forma de refuz de 
asistenţă religioasă, de excomunicări, 
anateme, denunţuri calomnioase pe 
lângă autorităţile turceşti, când sub 
forma mult mai teribilă de asasinare 
măceluri, incendii, tot soiul de chinuri 
şi alte crime îngrozitoare săvârşite cu 
o cruzime fără de pereche de cătră ban 
dele de criminali trimise de Grecia şi 
plătite de propaganda grecească.

Nici o cruciadă n’a fost mai bine 
combinată şi întreprinsă cu mai multă 
înverşunare, decât aceea pornită în con 
tra şcoalelor şi a bisericelor române 
din Turcia şi în contra adepţilor lor.

Şi totuşi acţiunea Românilor era 
cea mai firească şi mai legitimă. Voiau 
şi Românii să aibă şcoli şi biserici na 
ţionaie, tot aşa după cum îşi înfiinţa 
seră Bulgarii şi cârbii din Macedonia 
şi după ci’m, de altfel, aveau de mult 
şi Grecii.

Instrucţia în aceste şcoli se făcea 
atât în dialectul macedo român, cât şi 
în limba vorbită şi scrisă în România. 
Nimica mai firesc decât lucrul acesta. 
Cele două popoare, daco-român şi ma- 
cedo-român, erau două părţi din aceiaşi 
rasă, despărţite, ce i drept, ’ de veacuri 
şi de cătră popoare de rasă cu totul 
alta decât a lor, dar care cu toate a- 
cestea îşi păstrează trăsăturile lor co 
mune: numele, limba, obiceiurile şi mo
ravurile etc.

In adevăr, şi unii şi alţii îşi zic 
români. Şi unora şi altora străinii 
le dau unul şi acelaşi nume, acela 
de Valahi.

Dacă facem abstracţie de câteva 
deosebiri, dialectale neînsemnate, idio 
mele lor se aseamănă perfect din toate 
punctele de vedere Ele formează una 
şi aceiaşi limbă.

Totuşi, cu toate persecuţiunile, la 
cari au fost expuşi, Românii din Turcia 
ajutaţi şi de fraţii lor din. Regat, au 
isbutit să înfiinţeze şi să întreţină până 
astăzi un mare număr de şcoli primare 
şi secundare de băeţi de fete, în cea mai 
mare parte din localităţile româneşti din 
Macedonia, Epir şi Albania.

Tot aşa au putut s&-şi clădească 
şi mai multe biserici, în care serviciul 
divin se face în limba română. Românii 
ţin aşa de mult la aceste instituţiuni 
de cultură naţională dobândite cu pre
ţul de atâtea sforţări, suferinţe şi sa
crificii de tot felul, încât ar socoti ca 
cea mai mare nenorocire şi ca cea 
mai crudă ofensă orice atingere şi vă
tămare ce li s’ar aduce. Ei ţin la ele 
tot aşa de mult după cum Grecii, Bul
garii şi Sârbii ţin la ale lor şi precum 
aceştia n’ar consimţi niciodată să re
nunţe la cea mai mică şcoală şi bise
rică a lor, tot aşa şi Românii şi-ar a- 
păra până ia ultima extremitate ceeace 
dânşii socotesc ca paladiul individualită
ţii lor etnice.

Şi după cum Bulgarii, Grecii şi 
Sârbii s’au alarmat numai din cauza 
intenţiilor Junilor-Turci, pe cari îi bă
nuiau că hrănesc în contra lor gânduri 
de asimilare, tot aşa şi Românii au 
tot dreptul să fie neliniştiţi intru cât 
priveşte soarta ce i aşteaptă in urma 
întorsăturei ce au luat evenimentele în 
Peninsula Balcanică.

De ce au fost provocate aceste e- 
venimento sau, mai bine zis, ce pretexte 
pusu-s’au înainte pentru a le face să 
izbucnească ? Toată lumea ştie că s-a 
pus înainte o chestiune de solidaritate 
naţională.

Bulgarii, Grecii, Sârbii, ba chiar şi 
Muntenegrinii din regatele libere ale 
Bulgariei, Greciei, Serbiei şi Muntene- 
grului spuneau că nu mai pot suferi 
ca fraţii lor, de sânge din imperiul o- 
toman să fie lăsaţi pradă împilărilor 
regimului june-turc, care stânjenea, 
după spusa lor, desvoltarea lor naţio
nală, ba Încă mai avea şi gândul as
cuns, de a nimici individualitatea lor 
etnică. Deci, ca să puie pe conaţionalii 
lor la adăpost de ori ce primejdie, cu 
alte cuvinte ca să asigure viitorul lor 
naţional, individualitatea lor etnică, cele 
patru state balcanice, cari până mai 
eri se duşmăneau tocmai din cauza u- 
nei chestiuni de rasă, s’au înţeles să 
ceară Turciei ca să Introducă în ţinu
turile ei din Europa nişte reforme de 
aşa natură încât desvoltarea normală 
a conaţionalilor lor să fie garantată şi asi
gurată pentru v'itor. In definitiv, ce 
cereau statele b u n i c e ?  Nimic mai 
mult dec t aplicarea articolului 23 din 
tratatul din Berlin, Dar, fără a conţine

ceva precis, acest faimos articol, pe 
care statele balcanice l’au cerut tot 
mereu de ani de zile, nu stipulează, ci 
mai de grabă exprimă dorinţa de a se 
întroduce reforme în provinciile euro
pene ale Turciei,- reforme?deffelul * ace
lora cari aveau să fie înjghebate pentru 
Rumelia orientală de cătră o comisiune 
alcătuită de reprezentanţi ai marilor pu 
teri şi ai Turciei.

Şi fiindcă aceasta din urmă n’a 
voit să se supuie acestei somaţiuni, 
cele patru state balcanice au hotărât 
să impue Turciei punctul lor de vedere 
pe calea armelor. Şi astfel războiul s’a 
început Dar pe când pe de o parte 
Puterile îşi afirmau încă hotărârea lor 
bine chibzuită de a nu admite nici o 
atingere statului quo, ori care ar (i 
fost rezultatul războiului, pe de altă 
parte cele patru state coalizate nu pri 
meau să fie bănuite că ar fi hrănind 
vr’un gând de cucerire de teritorii, de 
clarând că n’ar fi având altă ţintă de 
cât aceea de a asigura pentru conaţio 
nalii lor din imperiul otoman condiţiuni 
de viaţă posibile.

De bună seamă un asemenea gest 
e şi nobil şi curagios. Istoria cunoaşte 
asemenea gesturi frumoase şi statele 
balcanice trebue să cunoască mai bine 
decât oricare altul preţul lor, din mo 
ment ce mai toate îşi datoresc libera- v 
rea şi independenţa lor tocmai unor 
asemenea gesturi. S’ar fi putut crede 
deci, că ele nu făceau altceva decât să 
se achite, oarecum, de o datorie de 
recunoştinţă, făcând şi dânşii la rândul 
lor ceea ce alţii făcuseră pentru dânşii, 
sub imboldul unui sentiment cu mult 
mai înalt de solidaritate omenească.

De sigur, asemenea gesturi nu 
merg fără jertfe dureroase, căci, din 
fericire zeul războiului cere victime; 
însă numai astfel se poate căpăta re
cunoştinţa populaţiilor liberate de sub 
jug. De îndată ce arăţi că voieşti să 
pui mâna pe cel liberat, în propriul tău 
folos, apoi fireşte că în locul sentimen
tului de recunoştinţă se naşte inevita
bil un sentiment cu totul opus, un sen 
timent ,de amărăciune, de ură în inima 
celor liberaţi. Şi inevitabil, reacţiunea 
se produce în totdeauna. Ei bine, s’ar 
părea că statele balcanice, devenind în» 
drăzneţe după succesele armelor lor, 
au uitat motivul mărturisit şi procla
mat al acţiunei lor concentrate şi că au 
acum intenţia de a i imprima caracte
rul pur şi simplu al unui război de cu
cerire. S’ar părea că dragostea, pe car©
0 arătau pentru interesele de neam 
ale conaţionalilor lor n’ar fi decât un 
fel de praf în ochi, aruncat pentra a 
ascunde nişte dorinţi inavuabile de mă
rire teritorială, în dauna nu numai a 
unui alt stat, ba încă şi a unor popu-
1 aţi uni eterogene. Ceva mai mult, ba 
ceva mai rău, unele din aceste state 
îmbătate de succes, n’au avut nimic 
mai urgent de făcut de îndată ce au 
pus mâna pe oarecari regiuni, decât 
să-şi potolească o sete de răzbunare 
ticăloasă, care prin amărăciunea ei, 
reaminteşte razboaele din acele tim
puri îndepărtate, când omul n’avea cea 
mai mică noţiune de dreptul ginţilor.

„Asociaţiunea* şi societă
ţile  culturale, ungureşti.

—  Fine. -

După cele spuse de sine să poate 
înţelege, că d-l director-vicar nu s’a în
grijit şi nu să îngrijeşte de lectură ro
mânească, ba nici n’o sufere în convict. 
Agrăieşte ungureşte băieţii şi le ţine 
cuvântări în spirit şovinist unguresc.

Ca vice-prezident a stânjenit ac
tivitatea »Asociaţiunei« şi a mărginit-o 
la o singură şedinţă a comitetului pen
tru primirea băieţilor în convict. Nici 
adunări generale nu să ţin decât la câte 
3—4 ani odată.

Chiar şi locul de frunte al »Aso
ciaţiunei« române, situat în piaţa Si- 
ghetului cu zidiri cu tot, a voit să-l în
străineze pentru x Kultúrpalota«. In a- 
ceasta însă a fost împedecat de unii 
membrii mai inimoşi din comitet.

Nu vedeţi şi aci pe viceprezidentul 
dela »Mărm. közm. egyesület« ? Deci 
nu vă miraţi de loc, dacă de nenumărate- 
ori a înăbuşit pornirile din loc, şi a re
fuzat în deosebite rânduri cererea co
mitetului central al »Asociaţiunii« pri
vitoare la înfiinţarea despărţământului 
pe teritorul Maramurăşuiui, scuzându se 
cu acea, că avem noi »Asociaţiunea« 
noastră, nu ne mai trebue alta.

La alegerile de deputaţi pentru 
cameră, s’a degradat de corteş, şi ca 
om bătrân s’a dus mai de muiteori în 
cercul Vişeului, depărtare de 75 km. 
pentru candidatul oficios ungur şi con
tra candidatului român, că lui Apponyi, 
ca ministrului de culte, care i-a cerut 
în şcoalele române un Tatăl nostru în 
ungureşte, i-a promis nu numai din 
Tatăl nostru, dar şi din Născătoare şi 
Credeu câte două în ungureşte, —  le 
putem şti din trecut, că s’au mai scris.

încât suntem informaţi — atară de 
cele de mai înainte şi cele ce urmează 
— mai sunt şi altele, de cari nu s’a 
scris.

Cu drept putem întreba, că oare
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ce a putut să-l îndemne pe vicariul Bud, 
I ca pe un om fără familie, cu poziţie 

frumoasă, cu venituri materiale îndes- 
tulitoare, ca să se^ desbrace de toată 
firea naturală? Credem, că lăcomia, in’ 
teresul şi stările putregăioase *din tre
cut ale diecezei.

Din interes s’a făcut luntre-punte 
prior ind în schimb pe lângă laude *i o- 
noruri: subvenţii, ajutoare de stat de 
mii de coroane, şi mijlocind mii de co
roane ajutoare şi căpătuieli de posturi 
bune pe sama tuturor acelora, cari sub 
orice titlu să ţin de familia dânsului.

Nu s’a îndestulit cu miile de co
roane dela stat, nu hau fost destule 
veniturile parohiale şi vicariale, ci a 
râvnit la venitul considerabil şi unic 
al bisericei din Fighet, adecă arânda 
prăvăliilor de sub locuinţa vicarială, şi 
o a acaparat înfluinţând senatul bise
ricesc. Iară , pentru reparările ce se 
ivesc, adună bani dela domnii din Si- 
ghet şi ceialalţi credincioşi ai săi.

Dinspre Gherla suflă acum un 
vântuleţ mai curat, mai înviorător. Prima 
revelare socotim, că o va face vicarul 
cu mergerea împreună, cu suita sa la 
adunarea convocată pentru înfiinţarea 
despărţământului Sighet al »Asociaţiu- 
nii«, deşi în Decemvrie a fost contra. 

i Adunarea însă s’a defipt şi contra voiei 
/ d-sale. Atunci încă vântul era prea 

slab, de atunci a prins niţică putere în 
forma unei circulare episcopeşti. Dar 
poate, că se gata de pe acum cu un 
discurs fulminant ocazional! II poate 
apuca însă pe atunci şi ceva boală — 
ca în vremuri mai gingaşe pe Kossuth 
Ferenc — şi nu va putea să vină.

Aşteptăm cu nerăbdare să primim 
amănunte dela adunarea de constituire 
a despărţământului »Asociaţiunii“ din 
Sighet, să vedem în cât ni-s’au împlinit 
prevederile.

Dealtcum se svoneşte, că sfinţia 
sa Bud Titusz e prenotat de canonic 
în dieceza de Hajdudorogh. Mult rău 
ne-a mai adus înfiinţarea acestei die
ceze, unicul bine ar fi însă de ne-ar 
scăpa de unele uscături.

Ca încheiere întrebăm, că mem
brii fundatori şi ordinari români dela 
„egyesuleturile« cu deosebite numiri 
învrednicesc cu jertfele lor baremi în 
aşa măsură „Asociaţiunea" ?

Nu ar fi oare conzult să se cu
noască şi în public cu numele şi pozi
ţia toţi acei români uitaţi de sine, 
cari se află în anuarele societăţilor 
maghiarizătoare şi că în ce calitate se 
află acolo? Mi-se pare, că nu ar fi lu
ară, zadarnic. Aşteptăm părerea altora.

X.

Din reduta lui Deda.
Din Caransebeş primim o nouă 

corespondenţă, care aruncă o lumină 
de tot curioasă asupra împrejurărilor 
In cari s’a decretat în 26 Ian. înfiinţa
rea unei societăţi de înmormântare. 
In corespondenţă se face o aspră cri
tică d-lui înv. î. p. Iuliu Vuia, căruia 
ca vicepreşedinte ales al nouei tovă
răşii îi revine «meritul principal» al 
acestei întreprinderi neo-naţionaliste.

Iată ce ni se scrie între altele 
despre noua tovărăşie:

Caransebeş, 27 Ian. 1913.

Anunţată ca tovărăşie, pentru-că 
vezi Doamne la noi azi e deviza aceasta 
la modă, pe când în apus e indispen- 
zabiiă formă de organizaţie şi de viaţă 
economică, — s’a constituit nu ca to
vărăşie, ci ca societate întemeiată pe 
rizic şi câştig, la care plătesc membrii 
lunar câte 1—2 coroane în decurs de 
5 ani, fără ca să beneficieze de vre-un 
ajutor, decât numai după 21/2 ani. O 
împrejurare, carea stă în contrazicere 
cu spiritul de tovărăşie. Deviza de to
vărăşie a fost întrebuinţată cu o înaltă 
incompetenţă numai pentru a câştiga 
mai mulţi membrii.

Şi e dureros, că atunci c md avem 
şi noi Românii reuniuni de feliul a- 
cesta cu bogate esperienţe la dosar, 
înflinţătorii nu şi-au luat măcar atâta 
osteneală să studieze starea de azi a 
acestor societăţi.

Dar motivul, care mă îndeamnă 
să fac cunoscută această reuniune tu
turor Românilor e cu totului tot altul.

Abstrăgând dela împrejurarea, că 
e o societate de speculă, infiinţarea ei 
e de fapt un dureros document istoric, 

dovadă tristă şi revoltătoare despre

cel mai înalt grad de inconştienţă na
ţională.

Printre actele de constituire ale 
reuniunei, care constă numai din Ro
mâni şi aproape toţi numai intelectuali 
din Caransebeş, nu a fost nici un act 
scris în limba românească. Repet nici 
cel mai mic document nu se găseşte în 
limba românească. Protocolul de con
stituire f e compus în limba maghiară. 
Şi stai uimit, când ceteşti în el nume 
de familii româneşti cu caractere ma
ghiare. Statutul nu s’a prezentat adu- 
nărei de constituire nici măcar în tra
ducere românească.

Este un caz unic în istoria so
cietăţilor noastre! O abzicere la drep
turile noastre garantate prin lege şi 
recunoscute în nenumărate rânduri de 
ministru, care nu-şi po^te găsi espli- 
carea, decât într’o cultură naţională 
hibridă, într’o crasă lipsă de orientare, 
care în cercul îngust al unor ambiţii 
bolnăvicioase, n’a căutat îndrumarea 
factorilor competenţi, ci ca preferit în 
izolarea-i copilărească, a aduce un atac 
inconştient drepturilor [garantate prin 
lege ale limbeî româneşti. Să sperăm 
însă, că o atare societate zămislită 
într’un aşa greu păcat naţional va fi 
primul mort al reuniunei înfiinţate!!

Ne-am depărtat cu durerea în 
suflet, că sau găsit 'şi Români de bine, 
cari să primească conducerea şi spri 
jinirea acestei reuniuni de înmormân
tare de tristă memorie şi am dori 
numai ca elevii institutului teologic, 
cari au asistat la adunarea de consti
tuire să fie luminaţi din partea dlor 
profesori ai lor, că o societate cultu
rală românească se constitue pe baza 
unui statut în limba românească şi a 
unui protocol redactat tot în limba 
românească. Dacă nu ne respectăm noi 
înşine drepturile, nu suntem vrednici 
de respectul lumii!

Un participant.

Ş T I R I
- 16 Ianuarie 1913

Pentru fondul ziariştilor s’an
mai făcut, prin administraţia zia
rului nostru încă următoarele cen
tri buri: d-11. Brenoiu cassiemi filialei 
„Albina“, din prilejui zilei sule ono
mastice 10 cor., d-l Petra Leucă 
preot, Satulung 5 cor., Bartolomeiu 
Tipeia înv. 10 cor., din venitul 
pefcrecerei aranjată în prima zi de 
Bobotează a. c. de corni bis. gr. 
or. rom. Împreună cu corpul pom- 
p eriior rom. din Râşnov, Bratu 
R. Sulică, comersant, Brăila 10 
cor., câte 1 cor. d niî Octavian 
Florian, preot gr. cat., Petru To- 
miciu, şi Nicolae Praveţ (Hălchiu), 
Radu Moşoiu 80 bani.

D l Dr. L. German, dir. la banca 
»Vatra« din Cluj şi-a serbat cununia cu 
d-şcara Nuţi Todea din Reghinul săsesc, 
Sâmbătă, în 25 ianuarie n. c. Le dorim 
din inimă tot binele: noroc şi fericire ! 
Din acest prilej D-1 Dr. German şi a 
răscumpărat obicinuitele anunţuri de 
cununie, trimiţând la administraţia 
»Soliei Satelor« suma de 20 cor., pentru 
»Fundaţiunea pentru ajutorarea ziariş
tilor romi-ni din Ungaria»

OeiB »Ciobul Bomâs« din Yiena.
Seria de conferinţe, cari — după cum 
s-a anunţat — sunt a se ţine de aci 
înainte la »Clubul Român« din Viena. 
a fost frumos Inaugurată prin confe
rinţa dlui C. Nedelcu, vicepresidentul 
Clubului, despre »Scotus Viator (R. W. 
Seton —  Watson) şi scrierile sale«, la 
serata foarte succeasă de Sâmbătă 12/25 
c, şi se va continua Duminecă în 2 
Februarie n cu conferinţa ce o va face 
la o. 4 d. a, în sala Clubului (VIII 
Langegasse 20) dl când. teol Z Păclişan, 
tractând o problemă istorică. — Pentru 
ocazii* nile ce vor urma, au anunţat 
conferinţe domnii: Dr. I. Bacinschi, G. 
Teleagă, I. Teliman, AL S Iorga. — 
La Club se manifestă acum o viaţă 
foarte îmbucurătoare, interesul devine 
tot mai intensiv şi mai general. Pentru 
sfârşitul carnevalului se pregăteşte o 
serată cu concert, teatru şi dans. Dilej 
tanţii sunt dintre tinerii meseriaşi ro
mâni, membri ai Clubului. —

N. Baizaria felicitat de Soc. stud
filâcedo-roiîiân?. Societatea studenţilor 
macedo-ronruii din Bucureşti a trimes 
următoarea telegramă Excelenţiei sale, 
N. Batzaria ministrul lucrărilor publice 
la Constantinopol:

In aceste momente hotărâtoare 
pentru patria noastră, fiind chemat să 
apăraţi prestigiul ei, neamul aromânesc 
se simte mândru de această înaltă con
sideraţie făcută unui aromân şi îşi pune 
speranţele în patriotismul Excelenţei 
Voastre pentru apărarea intereselor 
naţionale aromâneşti atât de periclitate.

Să traiti pentru fala neamului! — 
Zega, preşedintele societăţii macedo
române din Bucureşti.

Un leroplan deasupra Gernăuţaiul
Aialtă noapte s’a obseavat deasupra 
oraşului Cernăuţi un aeroplan cu un 
puternic reflector. Aeroplanul a făcut 
mai multe vi raj uri, luminând anumite 
locuri. Autorităţile militare au adus 
faptul la cunoştinţa celor în drept. 
Faptul produce o sensaţie cu atât mai 
mare, cu cât sub pedeapsă de moarte 
s’au interzis evoluările aeroplanelor dea
supra Bucovinei.

Din Ginoui nare ni se scrie: Reu
niunea meseriaşilor români din Cincul 
mare a aranjat Duminecă seara (Ziua 
Botezului) o producţiune teatrală, care 
mulţumită stăruinţelor d-lui D. Gergel, 
diurnist la judecătorie, a avut un fru
mos succes moral. Rezultatul material 

- care putea fi şi mai mare — a fost 
destul de mulţumitor. S-au încassat 
din vânzarea biletelor 137.60 cor 
suprasolviri 30.80 cor, cu totul 168.40 
cor. Din aceştia s’au spesat 107.56 cor, 
rămânând astfel suma de 60.84 cor, 
care s-a adaus la fond. reuniunii. Cu 
suprasolviri au contribuit dnii Dr. 
Ioan Titieni adv. 5 cor, GeorgeNicoară 
notar 3.60 cor, Dr Daragus András 
adv. 8 cor. George Conta preot 2,40 
cor. Vasile Mărginean, Dionisie Stănu- 
leiu, Schimidt Vilmos, Dr Ioan Roman 
şi ioan Paicu câte 2 cor, George Mar
tin 1.20 cor. Nicolae Morariu, Ioan 
Pascu, Ioan Pica, Zammer Konrad, 
Wonner Andreas câte 1 cor. Ioan Cri- 
şan şi Nicolae Bugneriu câte 60 fii 
Primească u arinlmoşii sprijinitori sin- 
cerile noastre mulţămiri — Vasile Măr
ginean, prezid. reuniunii.

Monare comitateszâ în Slbllu. Adu
narea generală ordinară de iarnă a co
mitatului Sibiiu se va ţinea Luni în 3 
Februarie n. la orele 9 a m. In aceeaşi 
zi dimineaţa la orele 8 va avea loc 
întrunirea obicinuită a membrilor ro
mâni în localităţile casinei române din 
loc. — Biroul clubului municipal.

EllVSr-bsy a primit din partea Co 
mitetului Ligei Culturale din Huşi ur
mătoarea telegramă: Eroului naţional 
al Turciei Enver-bey, Constantinopol. Fe
rice de ţara care, în vreme de primej
die pubucă, are un asemenea fiu: ea 
îşi va salva onoarea naţională care va 
lorează mai mult decât însăşi fiinţa 
ţărei. Poporul rom n împreună cu toate 
popoarele civilizate privesc cu admiraţie 
spre persoana şi spre eroicul dv. pa
triotism. Veacuri după veacuri vor 
trece şi toate popoarele, cari îşi vor 
creşte generaţiile lor In iubirea de neam 
şi do ţară, vă vor avea mereu ca pildă, 
strălucită — In numele Ligei pentru 
unitatea culturală a tuturor Românilor 
secţia Huşi, (România).

Generalul von cler Goltz ia Gen*
StantinOQOi. »Nowoje Wremja« publică 
ştirea senzaţională cum că von der Goltz- 
paşa, mareşal al armatei turceşti a 
sosit acum patru zile la Constantino
pol. Generalul Goltz-paşa a călătorit în 
cel mai stri t incognito prin România 
şi a luat parte Ia consiliul de războiu 
dela Poartă. Generalul Goltz paşa a 
elaborat tot odată şi planul fortificării 
Dardanelelor.

Lukács — cente. Ziarul »Az Est« 
e informat, că M. Sa a acordat prim- 
minîstrului Lukács şi succesorilor săi 
legitimi demnitatea de — conte. Di 
ploma de denumire este iscălită şi va 
fi publicată.

Aşa se răsplătesc serviciile umile.

0 conjuraţie a muncitorilor sârbi
Procuratura supremă din Cluj a primit 
dela procuratura din Deva încunoştiin- 
ţarea despre un raport al jandarmeriei, 
care ar fi descoperit o conjuraţiune 
printre muncitorii sârbi dela băile de 
cărbuni din Lupeni. Raportul jandar
meriei spune că muncitorii sârbi din 
aceste mine sunt complect organizaţi 
şi că săptămâna trecută au avut o în
trunire de consfătuire, unde au hotărât, 
ca în momentul când ar isbucni răz
boiul între monarhie şi Serbia, mem

brii conjuraţiei să ucidă pe ungurii şi 
jidovii din Lupeni şi ̂ împrejurime.

Ministru de Mzboi — caporal.
Din Olmütz se anunţă: In regimentul 
54 de Infanterie de aici serveşte un 
caporal cu numele Czerny, care mai 
înainte fusese ministru de războiu în 
Maroc. Cerny, originar din Boemia, ple
case, ca băiat încă, în Maroc, unde cu 
timpul a ajuns în acea înaltă funcţie 
de stat, S-a reîntors mai târziu în pa
trie, ca să şi facă serviciul militar şi 
astfel a fost înrolat la reg* 54 de aici. 
Când a izbucnit războiul balcanic, Cerny 
înaintase o petiţie, cerându-şi permi
siunea să lupte în tabăra turcească, 
dar rugarea i-a fost respinsă.

ObdgămâRtul serviciului militar nu 
mai e pedecă pentru casâtorie. Se ştie, 
că până acum numai acei tineri aveau 
dreptul să încheie căsătorie, cari puteau 
dovedi, că au ieşit de sub obligamentul 
serviciului militar activ. In numărul de 
eri al foaiei oficiale a apărut o nouă or- 
dinaţiune a ministrului de războiu, care 
sistează această oprelişte, dând astfel 
dreptul de a se însura şi acelor tineri, 
cari încă n’au eşit de sub obligământul 
militar. Noua ordinaţiune întră în vi
goare, începând cu 1 Febr. a. c.

Tonuri contra aeroplanelor. Din
Londra se anunţă: Casa Vickers a pre
zentat ministerului de războiu englez, 
zilele trecute, un nou tip de tunuri cu 
tragere repede, destinat a servi !n con
tra aeroplanelor şi dirijlabilelor. Noul 
instrument a fost transportat pe coasta 
Cumberland, unde a fost încercat şi a 
dat bune rezultate. El este foarte uşor, 
are aparenţa unui telescop şi n’ar fi mai 
greu de 50 kgr. Este foarte manuabil şi 
poate fi transportat cu uşurinţă în ae
roplane şi diriji abile.

Gu ocazia aniversării morţii lui 
TolStdi, familia acestuia a găsit un preot, 
care a oficiat un parastas la mormân
tul marelui scriitor, care, după cum se 
ştie, fusese excomunicat din sânul bise 
ricii ruseşti. Sinodul ocupându se de a- 
ceastă chestie a luat măsuri pentru des
coperirea acelui preot, care va fi pedep
sit cu asprime. In ce priveşte parasta
sul, el a fost declarat nul, de oarece a 
fost făcut contra legilor sinodale.

Aceasta-i recunoştinţa Rusiei faţă 
de marele bărbat, pe căre i admiră şi 
a cărui memorie o cinsteşte toată ome- 
nimea.

Ştiri mâniUtg. Se anunţă din Pa
ris, că autorităţile belgiene au cerut 
poliţiei spaniole de frontieră să urmă
rească pe un escroc, care delapidând 
30 milioane de lei, a dispărut din 
Bruxelles.

— In primăvara anului acesta se 
împlinesc 1600 de ani de când împăra
tul Constantin cel Mare a dat edictul 
dela Milano, prin care se permitea libera 
exercitare a religiunei creştine în im
periul roman. Dela anul 313, data edic
tului dela Milano, comunităţile creştine 
au fost recunoscute oficial şi li s’a a- 
cordat prin urmare dreptul de asocia
ţie şi dreptul de întrunire.

— In apropierea Capului La Hague 
s-a ciocnit alaltănoapte vaporul 
«Phyrne» cu vasul cu pânze, german. 
»Panyani« Cel din urmă s a scufundat 
imediat. Patru persoane de pe el au 
fost salvate, iar 30 de oameni şi-au 
găsit moartea în valuri.

— Unui om sărac, Ştefan Ióljárt, 
de 54 ani, din Kecskemét, i s-a născut 
săptămâna aceasta al 24 copii.

*

ÂViZ. Se caută un bucătar sau bu
cătăreasă la internatul şcoalelor medii 
din Braşov (str. Prundului 39). 3—3

ÂVZ. Caut pentru 1 Februarie 
1913 un candidat de advocat pen
tru cancelaria mea advocaţîală. Prefe
riţi sunt cei cu practică. Remuneraţie 
după învoială. — Dr. Constantin Moga 
advocat în Braşov.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului.* 8zé* 
kelfj ş* Réti, fabrică de mobile.

m Braşov şi Ţara-Bârsei.
Vânzare de lemne dîn magazinele 

oraşului. Magistratul oraşului ne a- 
duce la cunoştinţă, că pune în vânzare 
6000 stânjini de lemne de fag cu ur
mătoarele preţuri: un stânjin tăiat 
cal. I 46 cor. cal. II 44 cor., în blane 
1 stânjin cal. 42 cor. cal. II 40 cor.

Donaţiune. Domnul Nicolae Jugă- 
nariu din Turcheşiu, cunoscut şi până

acum ca mare sprijinitor şi binefăcător 
a multor şcoale şi biserici româneşti, 
a maUdăruit din nou pe seama bise
ricii noastre din Satulung Sfinţii Ar- 
hangeli suma frumoasă de 500 cor. Pen
tru care faptă nobilă şi frumoasă, în 
numele parohienilor mei îi aduc cea 
mai profundă mulţumită. Satulung în 
15 Ianuarie 1913. Petru Leucă paroh.

ULTIME ŞTIRL
Bucureşti, 30 Ian. In  şedinţa

de eri a camerei şi-a desvoitat 
d-1 Ionel Grâdişteanu interpelarea 
sa în chestia trăgănării tratative
lor bulgare. Dep. A rion  a cerut 
de-asemeaea lămuriri. Prim-minis
trul Maiorescu a declarat, că nu 
poate da în momentul de faţă un 
comunicat dorit de interpelanţi. 
Ţine însă să constate, că gavernul 
se află în tratări cu|guvernul bul
gar, cari continuă. D-1 Danew, cu 
prilejul v iz ite i sale la Bucureşti, 
voia să Intrăm în tratative. Des
pre ce a vorbit d. Danew nu se 
poate spune nimic, decât că d-sa 
fără a lua nici un angajament, 
fără a avea o misiune specială, a 
stat de vorbă asupra chestiunilor 
care interesează aceste donă state. 
Dl Danew voia să intram in tra
tative dar sâ le facem după ce 
Bulgaria îşi va fi isprăvit tratati
vele cu Turcia. Dar cum împreju
rările sunt de aşa natură, noi am 
spus că trebue să facem tratative 
înainte de terminarea tratativelor 
turco-bulgara, şi guvernul bulgar 
a consimţit la aceasta, aşa că în 
curând sper ca va  veni ceasul 
fericit ca să aduc rezultatul aş
teptat de domniile voastre. .

Bucureşti. 30 Ian. In consiliul 
de miniştrii de eri s-a luat cunoş
tinţă de raportul delegatului Mişu, 
care a comunicat te legrafic guver
nului român, că guvernul bulgar 
va răspunde azi {Joi) în  scris la 
cererea României.

Sofia, 30 Ian. Consiliul de m i
n iştrii bulgar de eri a dat ordin 
generalisimului armatei bulgare 
să denunţe armistiţiul.

Constantinopol, 30 Ianuarie. In 
caz când războiul va reîncepe, gu
vernul va  chema im ediat sub ar
me pe toţi bărbaţii valizi între 
33 şi 45 ani.

Berlin 30 Ian. Corespondentul 
ziarului „Vossische Z e itu n g“ află 
din Constantinopol: Jn caz când 
Statele Balcanice vo r  respinge răs
punsul Porţii, comitetul pentru 
„Uniune şi Progres“ va propune 
autonomia Adrianopoiului, refuzând 
însă cedarea insulelor din Marea 
Egee. Dacă şi această notă va fi 
respinsă, guvernul turc va  denunţa 
singur armistiţiul.

Londra 30 Ian* In nota dele
gaţilor balcanici, prin cari anunţă 
ruperea tratativelor de pace, se 
spune că în urma evenim entelor 
recente din Balcani osie eschisâ 
posibilitatea încheierii păcii. Nota 
este semnată de toţi delegaţii 
balcanici.

4 &s*ţi f i  revlmte.

A apărut şi se oftă de vânzare la 
redacţia ziarului « Go&et * Transilvaniei», 
Bjdrnsterne Bjdrnson «Tânăra pereche»;
piesă hi două acte. Tradusă de Petre 
Cârsteanu. Preţui 40 fi!eri.

Feniiul acestei broşuri estedesiinat 
„Fondului si triştilor români din Un
garia“.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Branisce é  Comp

Redactor reftpouaab.fi: 
ioan Brotea.
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Institut de credit şi de economii, societate «e acţiuni 
________în 0-8inka (Şinca-veche).____ '__ _

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii «ŞINGANA» so

cietate pe acţiuni se invită ia

a VI adunare generală ordinară.
care se va ţinua în O-Sinka (Sinea-Veche): D um inecă  în 16 Februarie  
st. nou 1913 la 2 oare după prânz  în localul institutului.

O r d i n e a  d e  z i :
1 . Designarea alor 2 acţionari pentru verificarea procesului verbal al 

adunării.
2. Deliberare asupra conturilor Bilanţ, precum Profil-perdere, înche

iate la 31 Decemvrie 1912, apoi asupra rapoartelor Direcţiunii şi comite
tului de supraveghere.

i

H i t e l  é s  t a k a r é k - i n t é z e t  r é s z v é n y -  
_ _ _ _ _ _ _ _ t á r s a s á g  Ú-S i n k a n . _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Meghívó.
«SINCANA» hitel és takarék intézet, részvény társaság, részvényesei 

az Ó-Sinkán, ezen intézet helységében 1913 évi február hó 16-án d. u. 
2 órakor tartandó.

Ik rendes közgyűlésre.
ezennel meghivatnak.

T á r g y s o r o z a t :
1. Ezen közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes kijelölése.
2. 1912 év végén lezárt „Mérleg“, úgyszintén «Nyereség-veszteség» 

számlák, valamint az igazgatóság és felűgyelőbizottság jelentéseinek tár
gyalása.

3. Az intézeti igazgatóság és felügyelő bizottság részére az 1912 évi
3. Darea absolutoriului pentru direcţiune şi comitetul de supraveghere ! tevékenységért a feimentvény megadása

cu privire la gestiunea din anul 1912.
4. Distribuirea profitului realizat in anul 1912.
O-Sinka (Şinca-veche) la 22 Ianuarie 1913.

h rteviguea.
NB. Acţionarii, cari voiesc sa ia parte la adunare, trăbue depun 

acţiile la cassa institutului, înainte de deschiderea aceleia.

Contul Bilanţ cu 31 Lecemv
A C T I V A  —  V A G Y O N

!0 [Q i2 .

4. Az 1912 évi tisztanyereség felosztása 

Ó-Sinka. 1913 évi január hó 12-én.

k* igazgatóság.
Figyelmeztetés ! '

A közgzűlésen részi ver? ni óhajtó részvényesek, tartoznak részvényei
ket az űllés megkezdése elölt az intézet pénztárába elhelyezni.

» Mérleg-számla ion december 31-evel.o
s:s’SSiiii»6Pmaiuẑ v̂íZi2L'2.saaLmr;ce."Qm$̂ĵ.ívrT!3t:úM̂zfl»MB4L:-̂(Ná«sgi'ttns.’-r.;i

c.or. u;. A 3 I V ix -JU
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Cassa ín numárar —  Pénztári készlet ............................. ;i 12645 3o.j Capiírd socielai — Alaptőke
Cambii escontate —  Leszámítolt váltók - ........................174145 ló,j Fond de rczervá —  Tartalék
Cont curent —  Folyó számla .  .................................■ 9391 |7i * Depuneri ■— B e té t e k ..................................
Efecte — Értékpap írok ..................................   . . . .  1 3040,'- j Cambii reescontate — Visszleszámitolt váltok
Interese de reescont anticipate —  Előlegezett visszieszámito- j= .j Dividendá neriöicatá —  Fel nem veit osztalék

lási k am at............ . . . . . . . .  j ;  2768:— j? interese transitorii áe escont —  Átmeneti beszám. kamat
Interese de escont restante — Hátralékos leszámítolási kamat , 44501 j Pentm scopuri filantropice —  Emberbaráti célokra . .

| |J Profit curat —  Tiszta nyereság......................................

Cor. ifil.

I 70000!
! 28816150 
245952:25 
143734135 

17
I 6381 63 

272 22 
11272 24

506446 22 1506446 22

Ó-Sinka, (Şinca-veche), ín 31 Decemvrie 1912,
E m iliu  Poppu , director esecurtiv.

D i r e c ţ i u n e a
Nicolae S. Popa, preşedinte, H eron im  M orariu (

Sergiu  Barsan,

Ó-Sinka 1912 évi december hó 31-én.
lacob Bálanu , cassar.

A z  i g a z g a t ó s á g :
Dam aschin Mesar^s, Danid Chim dea,

loan Fétu.

P etru  Bárha t,

Subscrisul comitet de supraveghere am revăzut contul prezent şi pe acela Tam aflat exact şi în consonanţă cu registrele. 
Alulirt felügyelő bizottság ezen számlát megvizsgálta és az intézet könyveivel összhangzásban találta.

Ştefan Quasnovsky, loan B a rsa n , Valeriu La ng  a,

Contul prolit şi perdere.
NBBcttJBannBczai'tQfeji wsisrMKsnniru. j

Lusta chiu Cîiş&nu, Nicolae Băţia.

Revăzut şi aflat în ordine: lo s if Oncioiü.

számla.
D E B I T T A R T O Z I K Cor. Iii.: C R E D I T K Ö V E T E L Cor.

Interese —  Kamatok:
la depuneri — betétek után . . . . . . .
la cambii reescontate — visszleszámitolt váltok után 
la fondul de rezervă —  Tartalék alapnak . . .

Dare şi arunc —  Állami és községi adó . . . . .
Dare la depuneri —  Betéti kamatok, adója . . . . .
Salare —  Fizetések ................................................
Spese —  Költségek . . . .  ................... ,
Chirie — H á z b é r ...................................... ....
Maree de prezenţă —  Jelenléti d ija k ........................
Profit curat —  Tiszta nyereség . . . . . . . .

' '  ) íj "
! interese —  Kamatok :

12956,66j dupá cambii escontate —  leszámítolt váltókért 
9462i63|| dupá cont-curent —  folyószámlák után . .•
1372 30i| dupá efecte ~ értékpapírok után . . . .
3909 8 Pj l-Toviziuni 
12e o / j 
1399 91«
113éo0|
1 0 /
633

11272 24

jutalékok

44060,8/
i :

43010
880
160

10

fii.

84

4406084

O-Sinka (Şinca-veche), 31 Decemvrie 1912.
E m iliu  Poppu , director executiv.

D i r e c ţ i u n e a
Nicolae S. P o p a , H eronim  M o r a r iu ,

Sergiu  B â rsa n ,

Ó-Sinka, 1912 decemvrie hó 31-én.
la io b  Bălan ,  cassar

-  Az  I g a z g a t ó s á g :
Dam ascin Mészáros D á v id  OJiiusdea,

loa n  Fétu.
Pe tru  Bărbat,

Subscrisul comitet de supraveghere am revăzut contul prezentei pe acela Fam aflat exact şi în consonanţă cu registrele, 
Alul irt felügyelő bizottság ezen számlát megvizsgálta és az intézet könyveivel összhangzásban találta.

Ştefan Quasnovsky, loa n  B a rsa n ,

P r o p u n e r e a  tac**3 G -\ív 'wütu **«* .'Ua Ó oLa ma

Valet iu L a n g a , Fusta chiu Orişmu, Nicolae Batia.

Revăzut şi aflat în ordine: l o i i f  Oncioiu.

Iar restul de Coroaue 5674 să se împartă:

1 . 0 %
cu p riv ire  la  îm părţirea  proRiii 

d iv id e n d ă ...........................................
Lám 'via*- wí £ * . i 6-S500-—  1 7.

2 . \0 % fondului de rezervă................... ....  . 777-34 j 8.
3. 2% funcţionarilor............................. . » 155'4: 1 9,
4. 10 # directiunei ........................ .... » 777-—  I 10.
5. 5 # pentru scopuri filantropice . . . . . . . . » 388-50 j I L

K. 5598.24 i

2 9i
: 7. Comitetului de supraveghere

» directorului esecutiv
» informatorilor . .

Supradotaţie fundului se rezervă

K. 1400*—
» 250’—
» 200*—
n 400*—

Q“ A.

»
éù é U

3154-—
Total Cor. 11-272*24

Direcţiunea.
TSPffC-ltASM A. kWBBŞAM, BRANBWE A COâ P:

Nrn. 919/913.

Anonţarea unei iicitafiune 
ca oferte.

Licitaţi uoe cu oferte pentru 
darea în arenda a următoarelor 
cbieote; a) Exploatare;* petrişu'ui 
şl & năsipul ui din râul Timiş de 
pe teritoriul oraşului începând 
dala Dârste spre vale în. jos până 
la drumul cátrá Háromszék, 
b) Luarea de tacse penrru petri- 
şul şi năsjpul scos de pe acezt 
lo c ; Iutreagă această exploatare 
sa dă în arândă pe timpul deîa 
15 Martie până la 31 Decern v; ie 
1913. Această licitatiune se v>.-. 
ţinea en ,c F *dîu<p 1Q1  nai.*:*ie
de prânz la 10 o*«r i di îpărţă- 
mântul V A  gis ia 1 «ui orăşe
nesc adeca ju n paiţamânl U cco- 
nomie.

Condiţiumlă :;e pot ceti lo? 
acolo până când începe lioitapa.

Brassó, în 23 Ianuar 1913

AsoistramS om en esc

ÎB sutură esce- 
i'lentă si ou gust 
I un, care pro 
duce sânge - 

ui1!- RecriusRdat «kj
contra! 

' hoalei de ane-j 
? ; ■  .•' A v. mie, lipsă de

sânge, nervoşi 
tate, reconva 

iescenlă. — Influi' o ă producere» 
sângeîisi u n chr şi nervi
dă rpeiJt t  ̂ < 1. vrur?r

 ̂ * acului sau «
d> nt>.

Lr 1 î i î i ce Kiiiri Cor. 3.&0 
una i * C( r 2 < apătă îa toate
far o. ac ! .

De 7 ţi ţ nc’paî :

îait‘BS6Me!itg$ tu  S ib ! )o ,

Î'' nmn! p  dî' m a l

Puntul » 1 ! is toarnă şi iarnă
rocois/andăm prociusele noastre renu
mite ca cele mai bune şi anume:

Stofe de haine pentru domni
Cbeviot şi Kamgarn.

Stofe de costume pentru dame
unieoior sdesen.

s t o f t D o t t i i ^ S t ^ s r .
Veioars şi Palmerstoas

ne de earnă şi p&leto-

Cbeviot şi Kamprn negru
pentru costume salon, îra: şi smokmg.

Stofe Loden impenetrabile
pentru sport şi costume de vânat.

Stofe de rniforme jr7o?ui.0tc,rl: 

Piediri peniiM vOiăjj cergă 
pentru TOÎÎj. ăSWl, CU], 

covoare etc. etc
Fabrici de postav, mărfuri de 

b odă şi tricotaj.

M IE L®  SCSERG & Gie.
de vânx& re l

1

Se capătă£f 5 cu preţ şi oondi ţii con
venabile, pe lângă

plăti re şi îa rate,
ui asini cie cusut, fabricat de ran
gul prim, mobde de lemn şi ier, 
tablouri, oglinzi, ciasomice de pă
rete şi buzunar, t&cârmiri de argint 
de china, garnituri de st; Ion, saltele 
de -divati, pâozâturi de tot felul, 
covoare, plapome, rochi, haine de 
rărbaţi şi baeţi şi după măsură. Mare 
asoitiment în stindarde naţionale.

Szâlldsy Zs.
B r a ş o v *  s f r a i a  F a r f i i  6 9 .

Zilnic
piept tle miel proaspăt
fript la grătar Ia Restau
rantul Altén iiathaus. Târ-

â. 1—6


